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1. TÍTULO

Cambios en el mundo, reacción en Venezuela.

2. RESUMEN

Con el propósito de favorecer la reflexión y el juicio crítico que permita la valoración del pasado, la construcción del gentilicio venezolano, y la toma de decisiones que contribuyan a la construcción del país, se presenta la asignatura Cambios en el mundo, reacción en Venezuela

La asignatura integra los aportes psicoeducativos sobre el proceso de enseñanza aprendizaje de la Historia como Ciencia Social, el conocimiento de la realidad  venezolana en el contexto mundial de los siglos XIX y primera mitad del XX y puede sentar las bases para la reflexión sobre la difícil situación internacional y nacional con la que comienza el siglo XXI. 

El curso es de carácter teórico procedimental  pues no sólo se concreta a la transmisión y procesamiento de la información pertinente, sino que se trabajan la adquisición de los procesos propios de la Ciencia Histórica, sus núcleos conceptuales que orientan la reflexión sobre los modelos mentales existentes y propician sus cambios para la interpretación de la realidad. 

La asignatura se divide en cuatro unidades de contenido. La primera unidad transversal, presente en las siguientes unidades, orienta la reflexión y las estrategias cognitivas que debe tener todo estudiante de Historia, que además de procesar gran cantidad de información, propia de la sociedad actual, debe integrar ese conocimiento en una construcción coherente a través de un proceso reflexivo. Las tres unidades siguientes se refieren a los grandes cambios mundiales que influyeron en la realidad venezolana de entonces y sus implicaciones que afectan nuestra situación actual.

La asignatura tiene un enfoque constructivista, donde el rol docente es de mediador y el del alumno es de protagonista activo, responsable de su proceso de construcción de significados, a través de la participación y del intercambio con el grupo de aprendizaje y con el conocimiento. 

Para apoyar el proceso de enseñanza – aprendizaje se ofrece la modalidad de ambientes distribuidos, -combinación de ambiente presencial y distancia, con la mediación de la tecnología- y se facilita el acceso a la información y a las estrategias de aprendizaje colaborativo, mediante un sitio web, 150 años: claves para Venezuela, disponible en www.estudiosgenerales.homestead.com. Este sitio cuenta con los servicios de acceso a  las unidades de contenido con sus actividades y lecturas, espacio para la comunicación síncrona y  asíncrona, cronograma, bibliografía, sector de noticias, contactos y la negociación de compromisos por parte de los estudiantes y del profesor. 

· OBJETIVOS

Objetivo General

Interpretar la Historia Contemporánea de Venezuela como Ciencia, a la luz de los grandes acontecimientos mundiales del siglo XIX y principios del XX, mediante un proceso reflexivo fundamentado en el aprendizaje colaborativo, a través del uso de procesos cognitivos y la experiencia de las conductas inteligentes.

Objetivos Específicos

· Analizar las implicaciones de la situación internacional en el desarrollo de las bases republicanas venezolanas.

· Sintetizar los principales aspectos sociales, económicos y políticos de la situación venezolana y establecer vínculos con el proceso de otras  naciones que tuvieron influencia en su desarrollo.

· Evaluar las decisiones tomadas en Venezuela durante los siglos XIX y primera mitad del XX a la luz de los acontecimientos mundiales y sus consecuencias posteriores.

· Utilizar las herramientas conceptuales de la Historia como Ciencia – tiempo histórico, causalidad múltiple, empatía, correlación de fuentes - para el abordaje de la información que permita la elaboración de un juicio crítico.

· Utilizar la tecnología como herramienta que favorece la construcción del aprendizaje colaborativo en un contexto académico formal.

· Demostrar dominio de las conductas inteligentes a través de la participación activa como medio para promover el proceso de reflexión sobre la Historia.

3. CONTENIDOS PROGRAMÁTICOS

Unidad transversal: orientada a la construcción de la Ciencia Histórica.

Procesos cognitivos: observación, ordenamiento, clasificación, comparación, análisis, síntesis, evaluación

Conductas inteligentes según Arthur Costa.

Núcleos conceptuales de la Historia: tiempo histórico, causalidad múltiple, correlación de fuentes, empatía.


Unidad I. Grandes transformaciones hasta 1870: exploración de los acontecimientos más importantes. 

La Revolución Americana y la Revolución Francesa

Sociedades agrícolas a sociedades industriales

La Restauración europea

Los grandes imperios

La época victoriana

Venezuela: Los gobiernos conservadores

Nuevas generaciones, la Guerra Federal 

Implicaciones en la actualidad

Unidad II: El Imperialismo: exploración de los acontecimientos más importantes.

2ª fase de la Revolución Industrial

La expansión imperialista

Nuevas sociedades: el mundo obrero y el sistema de alianzas

El Guzmancismo: despotismo ilustrado o autocracia modernizadora

Guzmancismo sin Guzmán

Nuevos civiles al gobierno, anarquía.

Implicaciones en la actualidad

Unidad III: Período interbélico: exploración de los acontecimientos más importantes.

La Revolución Rusa y la Unión Soviética

Movimientos fascistas

La Gran Guerra y sus consecuencias.

Nuevas relaciones internacionales

La crisis del 29

La Segunda Guerra Mundial

América latina ante la Segunda Guerra Mundial

Venezuela: De Gómez a la democracia.

Nuevas ideas: López y Medina

Implicaciones en la actualidad

4. METODOLOGÍA

Método deductivo, inductivo y analógico.

Estrategias metodológicas: Aprendizaje colaborativo, estudio de casos, aprendizaje por  problemas, exposición, debates, sobre la base de la participación activa de los estudiantes.

Actividades: Consulta del sitio web www.estudiosgenerales.homestead.com  y participación activa en las actividades de comunicación síncrona y asíncrona.

Asistencia activa a clases

Elaboración del proyecto final

5. EVALUACIÓN 

Se realizarán las tres fases de la evaluación:

Diagnóstica: con la finalidad de conocer los intereses y necesidades de los alumnos y partir de sus conocimientos previos, con la finalidad de favorecer el proceso de enseñanza-aprendizaje.

Formativa: portafolio acumulativo del proyecto final

Sumativa: 

Aportes al conocimiento 25% que serán evaluados debates presenciales 

Ejercicio de roles 10% cada uno (total de 4) que serán evaluados mediante escala de estimación en los tres foros virtuales.


Proyecto: 30%, mediante las técnicas de coevaluación, autoevaluación y evaluación individua, sobre una exposición y síntesis de la experiencia.
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7. CURRICULUM  DEL PROFESOR

Profesora del Departamento de Idiomas de la Universidad Simón Bolívar.

Estudios:

Universidad Central de Venezuela, Licenciado en Educación, Mención Tecnología Educativa, Premio Especial de Grado

Universidad Católica Andrés Bello, Especialista en Educación, Mención Procesos de Aprendizaje. Maestría en Educación, Procesos de Aprendizaje (defensa de tesis pendiente en  julio 2003)

Universidad de Sevilla, cursante del Programa de Doctorado de Investigación Didáctica y Organización de Instituciones Educativas.

Experiencias educativas relacionadas:

Profesora de Enseñanza de las Ciencias Sociales, de Diseño Curricular e Instruccional y de Evaluación Educativa en la carrera de Educación de la UNIMET.

Participante en el diseño de la Carrera de Educación de la Universidad Monteávila y Profesora de Historia de la Cultura.

Profesora de Historia Universal e Historia de Venezuela en 3ª Etapa de Educación Básica y Educación Media. Coordinadora de Ciencias Sociales y de Estrategias Cognitivas en Educación Media y Básica.

Investigaciones en estrategias de enseñanza de la Historia con resultados exitosos relativos al aprendizaje: Diseño y aplicación del Plan de Enseñanza Historia para el Historiador Principiante en primer año de Educación Media. Este diseño, producto de una investigación acción se centró en la propuesta de David Perkins sobre el Metacurriculum, los núcleos conceptuales de la Historia de García Hoz, los aportes de Howard Gardner sobre las inteligencias múltiples, las Conductas Inteligentes de Costa y la mediación planteada por Feuerstein. Los resultados de su aplicación arrojaron un aumento importante de los aprendizajes productivos convergentes, divergentes y evaluativos.



